

Brassói Ujlap

Szerkesztőség: Kolostor-u. 23. sz. — Telefon 110.
Kiadóhivatal Hentschel H., Kapu-u. 72.
Telefon 356.
Fiókhizlet Kolostor-u. 25.

Társadalmi napilap.
Megjelenik vasárnap és ünnepnap kivételével mindennap d. u. 5 ó.
Felelős szerkesztő: **Kölcze Károly dr.**
Szerkesztő: **Buszek Béla.**

Előfizetési árak:
1 óra házhoz hordva 60 fill.
Vidékre postán küldve 1 K.
Egyes szám ára 2 fillér.

Egy kis helyzetkép.

Brassó, 1911. jan. 14-én.

Mult héten Wittmann János munkapárti képviselő éles beszédet mondott a képviselőházban a „kóvik” ellen. Lett erre nagy felháborodás a munkapártban a vakmerő képviselő ellen. Sándor Pálék egyszerűen ki akarták dobni a munkapártból.

Ezzel az esettel kapcsolatban csinálta az „A—ny” ezt a kis helyzetrajtot:

A zsidóság jogcímét tart magának ahhoz, hogy a szabadszólás elve alapján sárba ráncigáljon minden tekintélyt. Diletáns zsidó skriblerek bírálatokat írnak tudományos művekről, zsidó gyerekek, akiknek még legénytoll sem pelyhedzik az állán, kritikát gyakorolnak a politikai és társadalmi élet felett [s hallatlan arroganciával itélik meg elevenek és holtak felett. A zsidó szellem ráfröccsenti sarát a trónra, gunyosan „vén csoroszljának” nevezi Krisztus helytartóját, a történelmi osztályok tagjaiban csak a megtestesült mafláságot látja. Rombolás ösztönétől hajtva, megtámad a Kóbi minden erkölcsi társadalmi és állami rendet. A paraszt, az buta szerintük. Az iparos gyámoltalan. A pap népbutító. Az ur kizsákmányoló. A község háza rablótanya. A vármegyeház gentrymenhely. A parlament rablólovagvár. Az egyház a sötétség és nyomorúság forrása a földön.

A zsidóság azonban egyenként és összeségében szent és sérthetetlen, akiket csak dicsérni szabad, de kritizálni nem. (Sőt néha még írni sem szabad viselt dolgaikról. Szerk.)

Aki a zsidó erkölcsrontó munkáját leleplezi, az nevétséges „nyárspolgár”. Aki a zsidók gazdagsági bűneit ostorozza — az fanatikus felekezeti demagóg. Aki a zsidók faji hibáit felemlíti, — az középkori sötétenc. Aki egy zsidóról meg meri mondani a neki nem kedvező igazságot, — az legalább is műveletlen barbár, ha nem elmaradt jezsuita. És ezek-

nek az üres jelszavaknak döntő befolyásuk van a magyar Kóvik veszedelmes és érzékeny módon tudják éreztetni a haragjukat azokkal, akik utjokban vannak szókimondásukkal. Különösen a magyar társadalomban harapódzott el nagyon a Kóbiktól való félelem. Bizalmas beszélgetés közben haragos kifakadásokkal szólják le a zsidót mindenütt s mihelyt tudják, hogy „füle van a falnak”, a felvilágosodottság hamis jelszavával kezdik megokolni a zsidók iránt való tettetett rokonszenvedést és hazug szinpatiajukat.

Ezzel a gyávasággal végre szembe kell szállni, mert éppen ez a gyávaság a zsidó hatalmasodás titka és kulcsa.

Ne járjunk olyan

vendéglőkbe, sörcsar-

nokba, kávéházakba,

ahol a „Brassói Ujlap”-ot

nem találjuk.

Ismeretterjesztő

előadás.

Az első ismeretterjesztő előadást Szóts Gyula főreálisk. tanár tartotta a r. kath főgimn. fizikai termében. A terem magában véve is kicsiny, de a közönség még ebben is kicsinynek bizonyult. Ennek kettős oka lehet. Vagy hogy a közönség nem érdeklődik a tudomány iránt, vagy hogy az előadók nem tudnak kellő érdeklődést kelteni. Talán abban is van valami, de kétségtelenül az utóbbiban is. Ha egy Prohászka, Apponyi vagy más nagy szónokok beszélnek, ezek közönsége biztosítva van, de kisebb jelentőségű előadók erre nem számíthatnak. Azért célszerű volna, ha egy kis ünnepély keretében tartanák meg a következő ismeretter-

jesztő előadásokat. Kézdivásárhelyt ily módon már évek óta nagyon szép számú közönséget tudnak összehozni.

Ami az első előadást illeti, ennek tárgya a mai középiskola. Érdekes téma. Feldolgozásra nagyon alkalmas. Előadó nagy készütséggel is igyekezett ezen feladatának megfelelni. Hogy az előadás még sem ért el kellő sikert, annak oka, hogy az előadó tárgyát kissé egyoldaluan fogta fel.

Épen a legfőbbeket a vallási motívumokat feledte ki előadásából. Hogy az összes tantárgyak alkalmas eszközök arra, hogy az ifjúságot önállóságra neveljük, az tény, de hogy a vallás szintén és pedig első sorban e cél szolgálatában áll, azt nem szabadott volna elfelednie.

Hirek.

Brassó 1911. január 14-én.

Istentisztelet. Holnap, Jézus nevénapján a plebánia templomban az istentisztelet sorrendje a következő: reggel 6, 7, fél 9 és fél 12 ó. csendes szt. misék. Reggel 7. ó. szt. mise előtt szt. beszéd, dél előtt 10 ó. német szt. beszéd, utána szt. mise. D. u. 5 ó. keresztény tanítás, litánia áldással.

A szt. János templomban: Reggel 7 és fél 9 ó. szt. mise

10 ó. magyar szent beszéd, azután szent mise, áldás.

D. u. 3 ó. vecsernye.

A zárdában: Reggel 7 és fél 9 ó. szt. mise, d. u. 4 ó. litánia áldással, és szt. beszéd a cselédotthon részére.

Személyi hírek. Mint a tegnapi számunkban jeleztük, gróf Majláth G. K. erdélyi püspök a napokban Kézdivásárhelyt iskolát látogatott. A tegnapi d. u. 2 ó. városunkon át Kolozsvárra utazott az igazgató tanács ülésére.

— Meisel József apát-plebános a tegnapi gyorssal Erzsébetvárosba utazott, hol Steinhauer F. plebánost fogja hivatalába beiktatni. Innen Székelyudvarhelyre megy, hol a szent Antal estélyen előadást tart.

Kovács István

Czipész mester

□ □ Brassó, fekete-utca 18. □ □

Elegáns és kifogástalan cipőket legújabb divat szerint felelőség mellett készítenek. Javításokat elvállalok pontos kiszolgálás és szolid árak mellett.

Mária társulat holnap, vasárnap d. u. 2 ó. tartja rendes havi gyűlését. Kérjük a tagok pontos megjelenését.

Jézus nevenapja. Kik Jézus nevenapján vagy a nyolcadja alatt a bűnbánat szentiségéhez járulnak, megáldoznak és vagy a szegényeknek tehetségükhöz képest alamizsnát adnak, vagy az egyház szándékára imádkoznak, bucsuban részesülnek.

Hymen. Trebits Olga és Klein Károly Géza f. h. 28-án tartják esküvőjüket a szt. ferencrendi nővérek kápolnájában, d. u. fél 4 órakor. (Helyesbített közlés).

A tüdővész pusztítása. A havonkint megjelenő Tuberkolozis c. egészségügyi lap mindenik számában közöl részletes kimutatást a tüdővész pusztításáról. A legutóbbi kimutatás szerint 1910 május havában az egész országban 7240 ember pusztult el e rettenetes betegségben. Brassó megyére ebből 32 esik.

A Népszövetség igazgatósága felkéri a csoportvezetőket és a kerületi igazgatókat, hogy vasárnap délután fél 4 órakor az elemi iskola rajztermében megjelenni szíveskedjenek. Ezen összejövétel s azon a vezetőségnek teljes számban való megjelenése azért szükséges, hogy megállapodásra jussunk a népszövetségi színelőadás sikerét biztosító teendőkre vonatkozólag és hogy a tagdíjak beszedéséről és tagok létszámáról ha nem is végleges, legalább általános tájékozódást nyerjünk. A hátralékos tagdíjak befizetése épen a tagok érdekében azért kívánatos, hogy a központnak a teljes névsort minél előbb beküldve, mindenki a tagsági füzetet a maga idejében megkaphassa.

A brassói kereskedelmi és iparkamara f. hó 18-án szerdán délután 3 órakor gyűlést tart hivatalos helyiségében.

Apollo bioszkop péntek és szombati műsora:

Bukfencvető (hum.)
A tanítónő (színes dráma.)
Kecsege úr kalandja (hum.)
Völégény (hum.)
Tolsztoj temetése (látv.)
Pali horgászik (hum.)
A büntárs (dráma)
Vizesések Tirolban (látv.)
A Syrén (dráma.)

Farkasfogaton Szibériába. Szentpétervárról jelentik, hogy (Észak-szibériában) a napokban egy Repecsek József nevű cseh házaló érkezett meg, a ki egy kis kocsin tette meg az utat Szibériába, melyet két idomított farkas huz. Repecsek mindenféle apró szükségleti tárgyat árul és árult meg minden cókómókját a kis kocsin viszi magával, amely elé a két farkast fogta.

Az ó-év estéje. A gör. kel. románoknál szokásban van, hogy ó év estéjén éjjélkor a templom udvarán énekelnek. Az ének után széjjel oszolnak, hazamennek. Ily összejövétel után Veresmarton 4-en ottmaradtak s csendesen beszélgettek. A csendet a szomszéd udvarában eldördült fegyverzaja zavarta meg. Három lövés, mely mindenike talált, érte a beszélgetőket. Muntean Györgyöt 1 golyó a hasát, másik a karját találta, Joance Demeternek a jobb karjába furódott a golyó. Súlyos sérüléseikkel a brassói közkórházba szállították. Sebeiik nem életveszélyesek. A tettes ismeretlen. A földvári csendőrség ugyan letartóztatott egy veresmarti lakóst, kire gyanuja esett, de az tagadásban van.

A Népkönyvtár részére Hugyák Tató 10 drb. könyvet adott. Köszönet érte.

A haragos gazda. A Méhkertekben

Musoi Gyorgye szolgálta valami csekélységért magára haragította gazdáját. A gazda a keze ügyébe eső bottal vágta fejbe a szolgát, kit sérülésével a brassói közkórházban ápolják.

Melyik gyógyszertár lesz nyitva?

Holnap déli 12 órától esti 9-óráig a belvárosi gyógyszertárak közül Róth Viktor (A medvéhez) Árvaház-utca 1 szám alatti gyógyszertára lesz nyitva.

A r. kath. főgimn. segítőegyesülete közgyűlését holnap, vasárnap d. e. 11 órakor a főgimn. tanácskozó termében tartja meg, a melyre az alapító, rendes tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Szerkesztői üzenet.

Előfizető. Kiadónk a „Br. L.“ levélírójának annyira feltűnt ideiglenes cégtáblát kérésünkre s mások tanácsára (szelíd nyomás) készséggel levette. Vajjon mit szólna a „Br. L.“ és annak levélírója, ha mi kikelnénk az egyes korcsmák elé kifestett — 3 diszes zsidó betű ellen. Vagy ez nem esik a hazafiasság rovására?! Hogy nem bocsátkozik hirlapi vitába, az természetes, mert a mit mi megírunk, az teljesen fedí a valóságot s annak cáfolására a „Br. L.“ nem vállalkozhatik. — Emlékezzék csak vissza, volt már egy pár kemény dió is a fejéhez csapva.

A nyomdahelyiség

áthelyeztetett

Kapu-utca 72. sz. a.